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2 2. .2 2  R Re ep pr ro od du uc ct ti io on n 

2 2. .2 2. .1 1  R Re ep pr ro od du uc ct ti io on n s se ex xu ué ée e 

2 2. .2 2. .1 1. .1 1 R Re ep pr ro od du uc ct t i io on n s se ex xu ué ée e d de es s p pl la an nt te es s s sa an ns s f f l le eu ur rs s 
( (M Mo ou us ss se es s – – F Fo ou ug gè èr re es s – – P  P r rê êl le es s) ) 

2 2. .2 2. .1 1. .1 1. .1 1  N No ot t i io on n d de e v vo oc ca ab bu u l la ai i r re e p po ou ur r c co om mp pr re en nd dr re e 
l le es s c cy yc cl le es s 

Il y a 2 évènements importants : 
• FECONDATION : Rencontre du gamète mâle (N) avec le gamète femelle (N) pour 

donner un zygote (2N). 
• MEIOSE : 1 Cellule mère des spores à 2N donne 4 spores à N 

Il y a 2 phases : 
• GAMETOPHYTE : qui porte des gamètes à N Chr à phase haploïde 
• SPOROPHYTE : qui va fournir les spores à 2N chr à phase diploïde 

2 2. .2 2. .1 1. .1 1. .2 2  C Co om mp pa ar ra ai is so on n B Br ry yo op ph hy yt te es s /  /  P  P t té ér r i id do op ph hy yt te es s 

v POINTS COMMUNS : 
o Morphologie : 

§ Plantes sans fleurs ni graines (Cryptogames) 
§ Possède tiges et feuilles (Cormophytes) 

o Cycle : 
§ Besoin d‛eau pour la fécondation (caractère primitif que n‛ont pas les 

angiospermes) 
§ Formation d‛un embryon après fécondation dans l‛archégone 
§ Il y a dissémination des spores 
§ Possibilité de multiplication végétative 

v DIFFERENCES : 
BRYOPHYTES PTERIDOPHYTES 

Pas de vraies racines, seulement des 
rhizoïdes Vraies racines MORPHOLOGIE 

Pas de vaisseaux conducteurs de sève Vaisseaux présents 

Pied feuillé = GAMETOPHYTE (N) Pied feuillé = SPOROPHYTE (2N) 
Autonome et prédominant CYCLE 

Sporophyte réduit et vit en « parasite » sur 
le pied feuillé 

Gamétophyte réduit à une lame verte, 
appelée prothalle 

MOUSSES : 2 sortes de gamétophyte (mâle 
et femelle) 

PRÊLES : spores mâles et femelles 
donnent des gamétophytes mâles et 

femelles 
FOUGERES : 1 seule sorte de 

gamétophyte 
2 2. .2 2. .1 1. .1 1. .3 3  B Bi io o l lo og gi ie e – – n nu u i is s i ib bi i l l i i t té é – – m mé ét th ho od de e d de e l lu ut tt te e 

MOUSSES 
Ce sont des végétaux qui profèrent une faible luminosité. Elles ont souvent un habitat 
rustique et sont les premiers végétaux, accompagnées des lichens, à coloniser le sol. 
Ce sont des végétaux étouffants dans les gazons de Poacées. 

• Lutte mécanique : Arrachage 
• Lutte chimique : anti-mousses (sulfate de fer et dichlorophène)
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FOUGERES 
Préférences pour les milieux humides, ombragés et les sols acides (Entre 3,5 et 5,5 de pH). 
Les fougères prolifèrent à cause d‛une extensification des sols. 
Lieu de vie : prairies, bordures de bois 

Espèces de fougères adventices : Fougère aigle : Pteridium aquilinum (vivace à rhizome) 

Nuisiblité pour la concurrence et toxicité à empoisonnement 
Combinaison de : 

• Une lutte mécanique : fauchages, arrachages 
• Une lutte chimique grâce à des produits systémiques (Asulan ASULOX, FOUGEROX) 

autorisés sur prairies permanentes et forêts de feuillus et de conifères. 
Le glyphosate agit plus vite mais n‛est pas sélectif
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PRÊLES 
Préfèrent les sols acides, adaptés à la luminosité. 
Prolifération due à l‛intensification des cultures. 

Concurrence due à des rhizomes qui vont profondément dans le sol. 
Plantes toxiques. 
Espèces adventices : 

­  Prêle des champs : Equisetum arvense (Equisétacées) 
2 sortes de pieds : 

⇒ Verts, chlorophylliens, les plus fréquents 
⇒ Marron, beiges, non chlorophylliens portant des sporanges. 

­  Prêle géante : Equisetum telmateia 
Lutte mécanique et chimique 
Sur Céréales : imazométhabenz ASSERT 
Sur pois : propyzamide KERB 
Sur Maïs : fluroxypyr STARANE 

⇒ Efficacité limitée
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2 2. .2 2. .1 1. .2 2  R Re ep pr ro od du uc ct t i io on n s se ex xu ué ée e d de es s p pl la an nt te es s à à f f l le eu ur rs s 
( (A An ng gi io os sp pe er rm me es s) ) 

Ces plantes n‛ont pas besoin d‛eau pour la fécondation à adaptation complète au milieu 
terrestre 

2 2. .2 2. .1 1. .2 2. .1 1  I  I n nf f l lo or re es sc ce en nc ce es s – – f f l le eu ur rs s – – O Or rg ga an ne es s 
r re ep pr ro od du uc ct te eu ur rs s 

Ø INFLORESCENCES 

Grappes 
(fleurs portées par des 

pédoncules floraux courts) 

Ex : vigne, 
Capselle bourse 

à pasteur… 

Panicule 
(Pédoncules floraux longs 

pouvant être de tailles 
différentes) 

Ex : Maïs, 
Pâturin, Folle 
avoine, Brome 

stérile… 

Epi 
(pas de pédoncule floral) 

Ex : Blé, Ray- 
grass, Plantain… 

Corymbe 
(pédoncules floraux de tailles 
différentes étagés le long de 
l‛axe principal, les fleurs sont 

sur le même plan) 

Ex : Achillée 
millefeuille 

Ombelle 
(Pédoncules floraux de même 
longueurs regroupés au même 
point et toutes les fleurs sont 

sur le même plan) 

Inflorescences 
INDEFINIES 

(l‛axe 
d‛inflorescence 
peut continuer à 

croître) 

Capitule 
(fleurs de tailles et formes 

différentes, absence de 
pédoncule floral) 

Ex : 
Astéracées, 

Renonculacées 

Cyme 
Bipare : 2 axes d‛inflorescence 

Unipare : 1 seul axe 
d‛inflorescence 

Ex : Stellaires 

Inflorescences 
SIMPLES 

Inflorescences 
DEFINIES (l‛axe 
d‛inflorescence ne 

peut plus 
continuer à 

croître et est 
terminé  par une 

fleur) 
Cyme scorpioïde 

Ex : 
Boraginacées



© www.ennemis-agri.,new.fr MALHERBOLOGIE page 21 

Ombelle d‛ombellule 

e : Ombellule 
f , j : involucres de bractées 

h : fleur centrale 
i : fleur élémentaire Inflorescences 

COMPOSEES 

Epi d‛épillet 

k : épillet 
l : Bractées ou glumes 

Ø FLEURS 
§ Organisation générale
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Fleur GAMETOPETALE = Fleurs à pétales soudés 
≠ DIAPETALE 

§ Gynécée à 3 carpelles : Différents types 

§ Position de l‛ovaire par rapport au réceptacle
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Chez les monocotylédones : 
Ex : Liliacées : 3S+3P+(3+3)E+(3C) 
à Fleurs de « type 3 » 
La formule florale est représentative de la famille botanique
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Ø Organes reproducteurs mâles = ETAMINES 

§ Etamine = FILET + ANTHERE 

§ La DEHISCENCE (=ouverture) des étamines est nécessaire pour que les grains de 
pollen puissent se disperser. 

§ La LONGEVITE des grains de pollen varie suivant les espèces : 
ex :
• Poacées : 1jour 
• Renonculacées : 70 jours 
• Rosacées : 100 jours 

La longévité peut être modifiée en fonction de l‛humidité et de la température. 

§ DISSEMINATION = POLLINISATION 
• Par le vent = ANEMOGAMIE 

⇒ Espèces qui produisent des grains de pollen lisses et en quantité 
abondante et de petite taille 

• Par les insectes pollinisateurs = ENTOMOGAMIE 
⇒ Espèces à graines de pollen ornementés, en moins grande quantité et 

de plus grande taille 
o Hyménoptères 
o Lépidoptères
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Ø Organes reproducteurs femelles = OVAIRES 

o Un ovaire contient un ou plusieurs ovules 
⇒ DOUBLE FECONDATION (spécifique aux plantes à fleurs) : le grain de 

pollen comporte 2 spermatozoïdes (= 2 gamètes mâles). 
→  L‛un féconde l‛OOSPHER pour donner l‛embryon (2N) 
→  L‛autre féconde les NOYAUX POLAIRES pour donner l‛albumen 

(3n)=tissu de réserve



© www.ennemis-agri.,new.fr MALHERBOLOGIE page 26 

o AUTOINCOMPATIBILITE à l‛intérieur d‛une même fleur 

o Incompatibilité entre espèces différentes (sauf hybrides) 

o AUTOGAMIE : quand les grains de pollen d‛une  plante féconde les ovules de la 
même plante (ex : blé). 
≠ 
ALLOGAMIE : quand les grains de pollen d‛une plante féconde les ovules d‛une 
autre plante. 

RESULTAT : 
v L‛ovule fécondé grossit et devient une graine 

v La graine est située dans un fruit qui est le résultat du développement de l‛ovaire 

à ANGIOSPERMES : plantes à graines enfermées dans un fruit 

2 2. .2 2. .1 1. .2 2. .2 2  D Di i f ff fé ér re en nt ts s t ty yp pe es s d de e f fr ru u i i t ts s 

« Fruits simples 
o Fruits secs 

§ Fruits indéhiscents 
• Akène : la graine n‛est pas soudée à la paroi du fruit 

Ex : Astéracées, Renonculacées, Apiacées… 
• Samare : c‛est une akène avec une aile 

Ex : orme, Erable, Tilleul… 
• Caryopse : la paroi de la graine est soudée au fruit 

Ex : Poacées 
§ Fruits déhiscents 

• Follicule : 1 seule fente de déhiscence 
Ex : Ancolie, Hellebore… 

• Gousse : 2 fentes de déhiscence 
Ex : Fabacées 

• Silique : 4 fentes de déhiscence 
Ex : Brassicacées, Epilobe, Capselle… 

• Capsule 
Ex : Mouron des oiseaux, coquelicot, Lychnis dioïque, Caryophyllacées… 

o Fruits charnus 
§ A  noyau : drupe 

Ex : Sureau yèble 
§ A pépins : baies 

Ex : Raisin, Morelle, Asperge sauvage, gui… 
« Fruits composés 
« Fruits multiples
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2 2. .2 2. .1 1. .2 2. .3 3  D Di i f ff fé ér re en nt ts s t ty yp pe es s d de e g gr ra ai in ne es s 

1 graine = Embryon + Réserves + tégument 

« Soit l‛albumen persiste à Graines à albumen 
Ex : Poacées 

« Soit les réserves sont uniquement dans les cotylédons à Graines exalbuminées 
Ex : de nombreuses dicotylédones 

« Soit le tissue originel de réserve persiste (=nucelle) à Graines à perisperme 
Ex : Nénuphars 

2 types de germination : 
Ø Epigée : avec des cotylédons apparaissant au dessus de la surface du sol (Cas de la 

plupart des Dicotylédones) 
Ø Hypogée : Cotylédon(s) restant dans le sol 

Ex : Monocotylédones, Vesce, Gesse…



© www.ennemis-agri.,new.fr MALHERBOLOGIE page 29 

2 2. .2 2. .1 1. .2 2. .4 4  C Co on nc cl lu us si io on n
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2 2. .2 2. .2 2  R Re ep pr ro od du uc ct ti io on n ( (= =m mu ul l t ti ip pl l i ic ca at ti io on n) ) v vé ég gé ét ta at ti iv ve e 

2 2. .2 2. .2 2. .1 1 D Dé éf f i in n i it t i io on n 
A partir d‛un pied mère on obtient plusieurs pieds fils qui se produisent grâce à une 
régénération à partir d‛un fragment de pied mère (racine, tige, feuille…) qui porte un bourgeon 
et dans lequel se produisent des divisions cellulaires. 
L‛ensemble des pieds ainsi formés forme une COLONIE. 
La multiplication végétative et une caractéristique des plantes vivaces. 

2 2. .2 2. .2 2. .2 2 O Or rg ga an ne es s d de e m mu ul lt t i ip pl l i ic ca at t i io on n v vé ég gé ét ta at t i iv ve e 
« STOLONS 

C‛est une tige rampante sur le sol qui s‛enracine au niveau des nœuds, bourgeons. 
Ce sont des Hémicryptophytes : Hr st 

Ex : Fraisier, Potentille rampante, Renoncule rampante, Agrostis solonifère, Chiendent 
pied de poule… 

« RHIZOMES 
C‛est une tige souterraine souvent horizontale mais qui peut être située à des 
profondeurs +/- importantes dans le sol. Cette tige peut accumuler des réserves. 
Ce sont des Géophytes : G rh 

Ex : Chiendent rampant, Houlque molle, Carex hérissé, Prêle, Fougère aigle, Liseron des 
haies, Renouée amphibie forme terrestre, Tussilage pas d‛âne, Sureau yèble, Menthe à 
feuilles rondes, Achillée millefeuille… 

« DRAGEONS 
C‛est une tige souterraine verticale issue de racines. C‛est aussi le nom du bourgeon à 
l‛origine de cette tige. 
Ce sont des Géophytes : R dr 

Ex : Framboisier, Peuplier, Prunellier, Liseron des champs, Laiteron des champs, Chardon 
des champs, Rumex petite oseille, Linaire vulgaire, Ronce… 

« BULBES 
Elles sont constituées d‛une tige plateau portant des feuilles hypertrophiées. 
Ce sont des Géophytes : G b 

Ex : Tulipe, Narcisse, Poireau, Oignon, Ail, Muscari, Ail des vignes, Poireau des vignes, 
Renoncule bulbeuse… 

« TUBERCULES 
Ce sont des zones hypertrophiées ayant accumulé des réserves sur les tiges ou plus 
rarement sur les feuilles. On parle de zone tubérisée. 
Ce sont des Géophytes : G t 

Ex : Dahlia, Avoine à chapelet, Souchet, Gesse tubéreuse, Bryone dioïque…
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2 2. .2 2. .3 3  C Co on ns sé éq qu ue en nc ce es s d du u m mo od de e d de e r re ep pr ro od du uc ct ti io on n 

Ø Reproduction sexuée 
⇒ Méiose et fécondation 
⇒ Brassage génétique 
⇒ Les individus fils peuvent être légèrement différents des parents (variabilité à 

l‛intérieur d‛une espèce) 
⇒ Evolution des espèces 

Ø Reproduction asexuée 
⇒ Mitose 
⇒ Génome des fils est le même que celui des parents 
⇒ Stabilité des caractères 
⇒ Clône


